Ignacio Trujillo Silva Universidad de Chile

Guia 4 Matematica II Resuelta

Programa Académico de Bachillerato
1. Calcule los siguientes limites:

a)

e —-1
lim
x—0 X
Primero,
| e*—1 0
xl—r}(l) X B 6
Se puede aplicar la regla del L’ Hopital,
" ex—l_l_ e*—0 1
o0 x a1 1
b)
o In(1+x)
lim ——
x—0 X
Primero,

S m(1+x) O
lim—— =

x50 X 0
Se puede aplicar la regla del L’ Hopital,
1
lim L+ % = 1
x-0 1
c)
a¥—-1
lim
x—0 X
Primero,
| a* -1 0
xll}?) x 0
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Se puede aplicar la regla del L’ Hopital,

y ax—l_l' a"ln(a)—O_lln(a)_l
me T - @
d)
a* — b*
lim
x—0 X
Primero,
" a*—b* 0
0 x 0
Se puede aplicar la regla del L’ Hopital,
I a* —b* I a*In (a) —b*In (b) | In (b
B T i =@ =in®
e)
o log,(1+x)
lim ———
x—-0 X
In(1+x)
log,(1+
lim —ga( *) = lim —ln ()
x-0 X x—0 X
o log,(1+x) 1  In(1+x)
lim =
x-0 X In (a) x-0 x
Primero,
1 n(1+x) 0
In (a) x-0 x "0
Se puede aplicar la regla del L’ Hopital,
1 . 1
lim 1+x _
In(a)x-0 1 In (a)
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2. Calcule las siguientes primitivas:

a)
Jln(x) dx
1
fG)=Inx) = fx= p
gy =1 = gx)=x
1
Jln(x) -1dx = xin(x) — j;xdx
f In(x)dx = xin(x) —x + ¢
b)

f Arctg(x) dx

f(x) =Arctg(x) = f'(x)=

x2+1

gy =1 = gx)=x

1
jArctg(x)-1dx—xArctg(x)—Jx2+1xdx
fAt()ld—At()fxd

rctg(x x = x Arctg(x T
fAt(d—At)lfzxd
rctg(x) dx = x Arctg(x > x2+1x

1
fArctg(x) dx = x Arctg(x) — Elnlx2 +1|+¢
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c)

J sec(x) dx

Multipliguemos por 1,

(sec(x) + tan(x)) d
f sec(x) (sec(x) + tan (x))

(sec?(x) + sec(x) tan(x)) _ (sec(x) + tan (x))'
(sec(x) + tan (x)) x= (sec(x) + tan (x))

j (pect) + tan () dx = In|sec(x) + tan(x)| + ¢

(sec(x) + tan (x))

jsec3(x) dx = J sec?(x) sec (x)dx
f(x)=sec(x) = f'(x)=sec(x)tan (x)

g (x) =sec’(x) = g(x)=tan(x)

f sec?(x) dx = tan (x)sec (x) — f sec(x) tan (x)tan (x)dx
f sec*(x) dx = tan (x)sec (x) — f sec(x) tan? (x)dx
f sec?(x) dx = tan (x)sec (x) — f sec(x) (sec?(x) — 1)dx
f sec®(x) dx = tan(x) sec(x) — f sec3(x) dx + f sec(x) dx
2 f sec3(x) dx = tan(x) sec(x) + In|sec(x) + tan(x)| + ¢

f sec3(x)dx = %[tan(x) sec(x) + In|sec(x) + tan(x)|] + ¢

f tan (x)dx = f sen()

cos (x) x
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(cos(x))’

cos (x) dx

j tan (x)dx = —

ftan (x)dx = —In|cos (x)| + ¢

f)
f cotan (x)dx = f ::18 dx
f cotan (x)dx = (222(2))’dx
f cotan (x)dx = In|sen ()] + ¢
g)

f cosec(x) dx

Multipliquemos por 1,

(cosec(x) + cotan(x))
(cosec(x) + cotan (x))

j cosec(x)

(cosec?(x) + cosec(x) cotan(x)) _ (cosec(x) + cotan (x))’
(cosec(x) + cotan (x)) = (cosec(x) + cotan (x))

(cosec(x) + cotan (x))’
B (cosec(x) + cotan (x))

x = —In|cosec(x) + cotan (x)| + ¢

jexsen(Zx)dx
f(x) =sen(2x) = f'(x)=cos(2x) -2
gx)=e* = gkx)=e*

fexsen(Zx)dx = sen(2x)e* — 2 f e*cos(2x)dx
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Otra vez por partes,

f(x)=cos(2x) = f'(x)=—sen(2x)-2
g)y=e* = gl)=e*
j e*sen(2x)dx = sen(2x)e* — 2 [cos(Zx)ex +2 f e*sen(2x)dx ]

jexsen(Zx)dx = sen(2x)e* — 2cos(2x)e* — 4J e*sen(2x)dx

5 f e*sen(2x)dx = sen(2x)e* — 2cos(2x)e*

ul] =

f e*sen(2x)dx = = [sen(2x)e* — 2cos(2x)e*]

f e*dx
e +1
du
e*=u = du=e*dx = dx =—
e
e* du 1
fuz+1e—x:fu2+1du:arctan(u)+c

e* du 1 X
_[u2+1e_x=Ju2+1du=arCtan(e )+c

x
dx
fm
2 = - _du
1+x“=u = du=2xdx = dx_Zx

xdu 1( _1
\/—_Z=Efu 2du=vu+c=y1+x%2+c
u
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k)
| 7=
x
1—x*
du
x)’=u = du=2xdx > dx=—
2x
x du_lf 1 p 1 ) N
Neer it e ) e u—zarcsm(u) c
J x d 1 in(x?) +
x == —arcsin(x c
N
1)
1
f ! d—f X gy = In|in|x|| +
xn(0) F T ) Tnee) T I C
m)

jmdxzjmdx

Jl d_1j 1
4+x2 72 2

L+ (2)2

X
Ezu = 2du=dx

f iy _1f 1
412 T7) Tz

1
f mdx = arctan(u) + ¢

J4 +1x2 dx = arctan (;) +c
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n)

j X d _1J2x+1—1d
1+ x+ x2 x_Z 1+ x+ x2 x

f X d _1U‘ 2x+1 d f 1 d]
T+x+27 72l T2+ 2 T+xt+x2 %

f Y gx=2|ma x40 J LI
1+x+x2 = xTx 3 1\ 2 x

7+ (x+3)
f ad d —11(1+ + x2) f !
T+x+2 X 2|™ xTx

g<1 +(2 [x+%])2)_

f;zdx=l ln(1+x+x2)—ij dx 5
1+x+x 2_ 3 <1+(2[ +1])>_

—|x
V3 2

Y i l 1 2
.[1+x+x2 n( +x+x)___J(1+u2)

x 1 . 23 2 1
jmdx=§ n(1l+x+x )—TArctan(ﬁ[x+§]> +c

j\/1+4x2dx=.[ 1+ (2x)%dx
1
2x=tan (f) = dx= Esecz(e) do
1
f\/ 1+ 4x2dx = Ef V1 +tan (8)2sec?(9) db
1
f\/l +4x2dx = Ef sec3(8) do
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jsec3(9) dx = J sec?(0) sec (8)dx
f(x)=sec(®) = f'(x)=sec(f)tan(6)

g'tx)=sec?(®) = g(6)=tan ()
f sec®(6) d6 = tan (0)sec (8) — j sec(f) tan (0)tan (6)d6
f sec3(8) d6 = tan (6)sec (x) — f sec(6) tan? (6)d6
f sec3(9) d = tan (6)sec () — j sec(6) (sec?(0) — 1)d6
f sec3(8) d = tan(6) sec(6) — J sec3(0) d6 + J sec(6) d6
2 f sec®(0) d6 = tan(6) sec(d) + In|sec(8) + tan(6)| + ¢

j sec3(0)do = %[tan(@) sec(0) + In|sec(8) + tan(8)|] + ¢

11
j 1+ 4x?dx = 53 [tan(@) sec(@) + In|sec(h) + tan(B)|] + c

f\/1+4x2dx=%[2x\/1+4x2+ln|\/1+4x2+2x”+c

1 40 = 1 1 + cos(0)
_[ 1—cos(®) _[ 1 —cos(0) 1 + cos(0)
f 1+ cos(0) 0

1-— cos(e) 1 — cos?(0)

| ==®
fl - COS(G) fl;f—f(se()mde

dé =fcosec2(6)d9 +fcosec(6)cotan(6)d0

f 1- clos(G)

1
_[Tos(@)de = —cotan(0) — cosec(6) + ¢
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4. Grafique las siguientes funciones:

a)
f:R - Rdefinida por f(x) = 3*

l

W = Oofr &
— ]

b)
f:R - R definida por f(x) = 0,5%

5 4 -3 -2 -1

:1

-2
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c)
R - R definid () =1 ) In (x)
. d = =
f efinida por f(x) = logyo(x I (10)
3
i
-1 v( '-—FH. 5 6 7 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
-2
-3
d)
. In (x)
f:R = Rdefinida por f(x) = log,(x) = n Q)
o
4 L I —
a—-"_'.-.—-_-—-—-—-——-
/’#F
4 5 Z_8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

n b W
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e)
f:R = Rdefinida por f(x) = ex’

-3 =1 1 3 4

eX—e™*
2

eX+e™*
2
llaman el coseno hiperbdlico y el seno hiperbdlico respectivamente

5. Las funciones cosh, senh : R — R definidas por cosh(x) = y senh(x) = se

a) Muestre que senh '(x) = cosh(x) y que cosh’(x) = senh(x)

eX — g% !
senh’(x) = <T>

eX+e*

senh’(x) = >

senh’(x) = cosh (x)

eX +e ¥\
cosh’'(x) = <T>

X —-X

—e

e
cosh'(x) = 5

cosh’(x) = senh(x)
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b) Muestre que cosh es par y senh impar

—-X

e ¥ —e*
senh(—x) = <T>

eX —e X
senh(—x) = — <T>

senh(—x) = —senh (x)

Luego, es impar.

e X +e*

cosh(—x) = 3

cosh(—x) = cosh(x)

Luego, es par

c) Muestre que cosh?(x) — senh?(x) = 1

e* + e\’ e* —e %\’
cosh?(x) — senh?(x) = < 5 > - ( 5 )

eX +2+e X e —_24e X
cosh?(x) — senh?(x) = 2 - 2

2+4+2
cosh?(x) — senh?(x) = —

cosh?(x) —senh?(x) = 1
d) Grafique cosh(x) y senh(x)

f:R = Rdefinida por f(x) = cosh (x)

f:R = R definida por f(x) = senh(x)
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5 6 7 8 9 10 11

6. . ¢Es cierto que para cualquier x = 0 se tiene que e* — 1 < xe*?

7. ¢Es cierto que para cualquier x = 0 se tiene que e* — 1 < xe*?

8. Caulcula las siguientes integrales:

a)

—1 d
f(1+x2)2 x

x=tan (f) = dx =sec?(0)do

—1 dx = —1 2(0)de
f(1+x2)2 x_f(1+tan (0)?)? sec”(6)

—1 dx = —1 2(0)do
| armr = | @
1
J‘mdx = -[SEC_Z(Q) do

1
jmdx =fCOSZ(9) do
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‘= J‘ (1 + cc;s (29)) i

J—dx=—+w+c
(1 + x2)2 2 4

! d
| @

j 1 dx = Arctan(x) sen(26) 4
1+x2)2 =7 2 4 ¢

f dx Arctan(x) 4
(1 + x?)? 2 2

[ = ()

b)

f x+ 3 g _1] 2x+ 6
t2x+27"2) v +2™

j x+3 d _1-[2x+2+4
r2x+2 72 ) o2

f x+3 U 2x+ 2
x2+2x+2 =2 x2+2x+2

-[ x+3
x2+2x+2

sen(6@)cos (8) te

Universidad de Chile

—d
+Jx2+2x+2 ]

l 2 2 —d
[nlx + 2x + |+f( +1)2+1]

j X3 d —1[1 |x2 + 2x + 2| + 4Arctan(x + 1)] +
x2+2x+2 x—2 n|x X rctan(x C

1+ e*
jl—exdx

u
e*=u = e*dx=du :dx=7
j'1+exd _ 14+u d
1—e* = (1—wu u
1+u _ A +B
1-wu 1-u u
1+u _Au+B(1—u)
QA-wu  (Q-wu
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1+u (A-B)u+B
1-wu  (A-wu

B=1

A-B=1 = A=2

1+u _J‘ 2du + du
(1—-—wu i p— u
1+u
———du = -2In|1 —u|+ In|u| + ¢
1-wu
14+u
———du = -2In|1 —e*|+ In|le*| + ¢
1-wu
LHY = 2 — e x4
ad—wu u= n e x+c
d)
8x% +6x +4 (x+1)(Bx—-2)+6
f—d = dx
x+1 x+1
f8x2+6x+4d _f(S 2)d +f 4
x+1 S A S T
8x2 + 6x + 4 8x?
f—dx=——2x+6-ln|x+1|+c
x+1 2

J‘ 2x+1 P _f2x+1d
X —3x2+3x 17" (x—1)3 x
2x +1 A B C
= + +
x—-13° (x-D' x-1* (x-1)3

2x+1  C+B(x—1)+A(x—-1)?

(x—1)3 (x—1)3
2x+1  Ax*+(B—2A)x+C—B+A
(x—1)3 (x = 1)3
A=0

B—-2A=2 = B=2

C—-B+A=1 = (=3

Universidad de Chile
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2x + 1dx _ 0dx N 2dx N 3dx
x-1% " Jx-D ) -1 ) (x-1)3

2x+1dx_ 2dx +f 3dx
x-13 ) x-1D% " ) (x—1)3

J2x+1dx_ -2 + -3 4
x—13° (-Df 2x—1)2 " €

f x3+x+2 4 _Jx3+x+2d
x*+2x2+1 x= (x? 4+ 1)2 x
x3+x+2_ Ax + B N Cx+D
(x2+1)2 (x2+ 1D (x2+1)2

x*+x+2 Cx+D+(x*+1)(Ax + B)
(x2 +1)2 (x2 + 1)2

x*+x+2 Ax*+Bx*+(C+A)x+D+B

(x2+1)2 (x2 + 1)2
A=1
B=0

C+A=1 = C=0
D+B=2 = D=2
x3+x+2d _J‘ xdx +f 2dx
SR il (x2 + 1)2

3+x+2 lj' 2xdx

dx
Z T Cdx=— | ==y =
r 1z =71 f(x2+1)2

jx3+x+2

1 x
- 2
It D)2 dx = Elnlx + 1| + Arctan(x) + (1 n xz) +c
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8)

1
_[x4+1 (x2+\/—x+1)(x2 \/—x+1)

1 Ax + B + Cx+D
X*+1 (x24v2x+1) (x2—V2x+1)

1 (Ax+B)(x? —V2x +1) + (Cx + D) (x* +V2x + 1)
xt+1 (x2 +V2x +1)(x2 —V2x + 1)

1 x*(A+0)+x*(B+D+~V2C —V24) +x(A+C+~2D —v2B)+ B+ D
xt+1 (x2 +V2x + 1)(x2 —V2x + 1)

A+C=0 = C=-

B+D+vV2C—-V24=0 = B+D+2V2c=0 = c=ﬁ=—A

A+C+\V2D—-V2B=0 = D=B
1
B+D=1 = D=B=3
1 -1 1

1 2\/— 2
xt+1 (x2+\/_x+1) (x2 - \/_x+1)

f 1o 1 j x+2 J
xt+177 2v2) (x2+\/§x+1) (x2 — \/_x+1)

f L 1 [ 2x+\/§+x/§dx_ 2x —\2 — \/_
xt+17 42) (x2 +V2x + 1) (x2 — \/_x+1)

J‘ U (2x +v2)dx N V2dx
¥+l 42 (x2+V2x+1) J (x2+V2x+1)
(2x — \/_)dx V2dx
(x2 —V2x + 1) (x2 —v2x + 1)]
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dx 1 V2dx
- 2 _ 2 _
fx4+1 4\/E[ln|x +ﬁx+1|+.f(x2+\/7x+1) In|x? —V2x + 1
+j V2dx
(xz—\/fx+1)
[

d 1 V2d
f4—x=—ln|x2+\/Ex+1|+f—x2—ln|x2—\/§x+1|
x*+1 42 ﬁ) 1

X+ +5
2 2
V2dx
+_[—2
_¥2) 1
*=7 2
d 1 V2d
fﬁ:—ﬁln|x2+\/§x+1|+f ad > — In|x? —V2x + 1
* (V2 V2)) 44
2\ T\X¥ ™2
J‘ V2dx |
+ 2
1|(V2 V2
2 (T(’“T)) +1
d 1 2v/2d
f4_x=—ln|x2+\/§x+1|+f ad > — In|x? —V2x + 1|
x*+1 4.2 VZ V2
T<x+7> +1
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v—f(x+g>=u = du=+2dx

v—f(x—g>=m = dm =+2dx

d 1 V2 d V2 d
fx4j_1=m[ln|x2+\/§x+1|+f[u2+1]\/—;—ln|x2_\/§x+1|+fm%]

1
fx4dj_ 1= m[lﬂxz +V2x + 1| + 24rctan(u) — In|x? —V2x + 1| + 24rctan(m) + c|

dx 1 V2 V2
- - 2 _ _ _ 2 _
fx4+1 "G ln|x +\/§x+1|+2Arctan 1 <x+ 2) ln|x \/§x+1|

V2 V2
+ 2Arctan T x—7 +c

-[ 2x+1 d _J 2x +1 d
x3 + 5x2 + 6x x= x(x? 4+ 5x+6) x

J‘ 2x+1 d _J‘ 2x+1 d
PENT R x(x+3)(x +2) x

2x+ 1 _A B C
GANE+2) 2@+ =+

2x+1 _A(x+3)(x+2)+Bx(x+2)+Cx(x+3)
x(x+3)(x+2) x(x+3)(x +2)

2x + 1 (A+B+C)x*>+ (54 + 2B +3C)x + 64

x(x+3)(x+2) x(x+3)(x+2)
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1+B+C 0 C ! B
—_ = = —_— ———
6 6

5+23+3c—2 ==>5+23+3(1 B)—Z
6 B 6 6 B

B = 2+5 1
B 6 2
B_—s
3
C = +5
N 3
C_3
2

2x+1 dx = dx 5dx 3dx
fx@+3Xx+D x‘J-EE_f3@+3)+f2@+2)

f 2041 6lnlx] = 2l + 3] + ~lnlx + 2] +
Xx(x +3)(x + 2) T Xl TgAx 2 ¢

x3+x (x? — Dx + 2x
[B g [Eopeazn,

x2—1 x2—1

x3 +x 2x
sz_ldxzjxdx+Jx2_1dx

jx3+xd X 1)+
x2—1 x—z X n|x C
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